



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 为乡风文明建设 增韵添香

本报记者 赵青 实习记者 王露

阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。抓好乡村阅读,对深入推进新时代全民阅读工作、夯实宣传思想工作基层基础、全面实施乡村振兴战略具有十分重要的意义。

近年来,全国各地积极倡导乡村阅读,着力打造农村精神高地,更好地满足农民群众精神文化生活新期待。作为党中央、国务院实施的公共文化“五大惠民工程”之一,“农家书屋”工程更是遍地开花,成为广大农民群众的“文化粮仓”和涵育乡风文明的“精神沃土”。

### 小小书屋成为建功新时代的“黄金屋”

谷雨时节,天气渐暖,位于黄河沿畔的青海省海南藏族自治州河南蒙古

族自治县多松乡草长莺飞,牛羊成群。清晨,牧民扎西东智忙完手里的活,连忙赶往位于乡新时代文明实践所的农家书屋“充电”学习。

阳光透过窗外的树枝照进宽敞的书屋,在木质的书架和书桌上留下了摇曳的光影。书屋两侧都放置了8层大书架,上面整齐地摆放着政治理论、文学名著、农业种植、特色养殖、法律知识等各类书籍。扎西东智与书屋内几位看书读报的村民挨个儿打了招呼,便走到书架前取下一本藏文版《习近平谈治国理政》认真看起来。他说:“等下一次老年学堂开课时,就可以与大家分享了。”

扎西东智提到的“老年学堂”,是多松乡利用农家书屋阵地和现有资源打造的终身学习体验基地。学堂在引领农民群众多读书、读好书的同时,定期组织老人研读党的创新理论、学习农业和畜牧业的科学管理办法、掌握使用智能手机跨越“数字鸿沟”的技巧等,并通过开展“红心向党,同心筑梦”主题朗诵会等活动,进一步满足老年人学习需求,丰富老年人日常生活。在这里,54岁的扎西东智不仅是参与学习者,也是新风志愿者,在不断丰富自己文化内涵的同时积极帮助他人学习。

农家书屋是农村公共文化服务体系的重要组成部分,是涉及千家万户的民生工程,是建设乡风文明的重要抓手,是实施乡村振兴战略的重要抓手。截至2020年底,全国共建设农家书屋58.7万多家,覆盖了全国有基本条件的行政村,累计配送图书超过12亿册,进行数字化建设的农家书屋达到16.7万家,在保障农民基本文化权益、巩固农村思想文化阵地、助力乡村振兴上发挥了重要作用。

雪域高原,书香涌流。在地处雅鲁藏布江中下游的西藏自治区林芝市米林县卧龙镇普龙村,“双联户”户长达登是农家书屋的常客。一心想为群众干实事、谋福利,带动群众增收致富的他,常常到农家书屋阅读法律法规和农牧业技术类书籍,一待就是半天。他说:“我文化水平不高,在日常工作中常常感到本领恐慌,农家书屋里有好多相关书籍,通过阅读我学到了许多知识。”而让普龙村党支部书记白吉感到欣慰的是,“村里喝酒、串门的人少了,聚在农家书屋学习交流的人多了。”

放眼全国,如今农家书屋已然成为宣传思想建设的“主阵地”、文化建设的“主战场”,农牧业科技传播的“主渠道”。(下转A2版)

## 海南省大力实施文明创建工程,文明风尚蔚然成风

# 文明之花映琼州

昂颖

社区邻里互帮互爱,乡风民风愈加和谐,红色文化温润人心,凡人善举激人向上,志愿服务传递温暖……生机勃勃的琼州大地,一阵阵文明新风扑面而来,一道道文明风景,一曲曲文明乐章拨动心弦。

“越是深化改革、扩大开放,越要加强精神文明建设。”海南省第七次党代会特别是2018年4月13日以来,全省深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述,积极培育和践行社会主义核心价值观,推动社会主义核心价值观入脑入心,为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港提供强大精神动力支撑。

理想信念更坚定、公共秩序更优良、社会风气更清正……五年来,海南紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,扎实开展群众性精神文明创建活动,大力实施文明创建工程,推动文明实践落地生根,文明风尚蔚然成风。

### ◆ 育新人 播下信仰种子

“宣讲案例鲜活、讲解透彻,十分‘解渴’。”2021年12月29日,党的十九届六中全会精神省委宣讲团进市县报告会在海口举行。海南省委宣讲团成员、海口经济学院执行校长彭京京从党的百年奋斗重大成就和历史经验等方面,系统阐述全会精神,让听众深受教益。

精神文明建设归根到底是人的建设。民族复兴靠什么样的人来担当?事业永续由什么样的人来实现?党的十九大以来,习近平总书记明确提出、深刻阐述了“培养担当民族复兴大任的时代新人”这一使命任务。

育新人,重中之重是以理想信念筑牢精神之基。近年来,全省精神文明建设战线以学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为首要任务,组织广大党员干部群众深入学习

《习近平谈治国理政》等理论著作,在全社会形成热潮;在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,引导广大党员读原著、学原文、悟原理,使初心愈发闪亮;深入宣传党的最新理论方针政策,推动党的十九和十九届历次全会精神在琼州大地落地生根。

历史是“最好的教科书”“最好的营养剂”。百年党史如明灯,照亮前进之路;如清泉,洗涤心灵之尘;如号角,激发奋进之力。海南注重用好红色娘子军纪念馆等红色资源,深化拓展党史学习教育,在比学赶超的热烈氛围中,为自贸港建设不断注入精神动能。

围绕庆祝中国共产党成立100周年,党史学习教育百姓理论宣讲团讲述着新时代党员干部的初心和使命,基层文艺轻骑兵为广大群众送去丰盛的红色精神食粮……精彩的表演和通俗易懂的理论宣讲,让党史学习教育“有声有色”,赢得观众阵阵掌声。

诵红色经典、向英雄致敬、去农田

体验……一系列生动实践在青少年中产生了热烈反响。“新时代好少年”等主题活动广泛开展,引导未成年人崇德向善、健康成长,从小培养青少年爱党爱国爱家乡的情怀,扣好人生第一粒扣子。

### ◆ 重创建 厚植道德沃土

使用可降解购物袋成为时尚,提倡文明就餐、光盘行动……近年来,全国文明城市海口、琼海驰而不息抓好环境整治综合整治,把文明创建的“大道理”落到群众的“小利益”上,大力实施惠民工程,不断丰富城市内涵,让市民生活更美好,展现出新的精气神。

文明日渐成为浸润海南的最温暖底色。据统计,截至目前,全省有全国文明城市2个、全国文明城市提名城市6个、全国文明城市158个、全国文明城市家庭13户、全国文明城市15所……

文明之风,见微知著,润物无声。文明创建,提升着城市的文明程度、文化品位和百姓的生活品质。在为城市赋能的同时,文明创建也让乡村焕发了活力。海南结合美丽乡村建设全力推进文明生态村创建,改善了人居环境、推进了移风易俗、完善了公共服务。

文明之地,是英雄辈出的热土,也是凡人善举的摇篮。五年来,全省共有8人获全国道德模范称号,72人获全国道德模范提名奖,76人入选“中国好人榜”……一个个先进典型、模范人物,犹如一束束光芒,向社会传递着正能量,也让广大群众学有榜样、赶有目标。

诚信建设是群众性精神文明创建活动的重要内容。近年来,海南大力普及诚信文化,全面提升社会信用制度建设,扎实推进个人诚信积分管理应用试点工作,推动公民诚信意识和社会信用水平不断提升。(下转A2版)

## 最是书香能致远

张久珍

习近平总书记指出:“要提倡多读书,建设书香社会,不断提升人民思想境界、增强人民精神力量,中华民族的精神世界就能更加厚重深邃。”阅读是获取知识、增长智慧的重要方式,是传承文明、提高国民素质的重要途径。深入推进全民阅读,对加强社会主义精神文明建设、促进社会进步具有重要意义。2014年以来,“全民阅读”连续9次被写入《政府工作报告》,“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出“深入推进全民阅读,建设‘书香中国’”。日益完善的全民阅读体系建设,为人们搭建起发现更好自我的阶梯。

整合阅读资源,优质阅读内容供给更充沛。随着信息技术的进步,阅读研究相关支撑学科的发展以及阅读服务产业链的日益完备,传统阅读资源与新兴数字化阅读资源相互补充,为丰富人民群众精神世界提供了宝贵养料。红色经典和重大主题读物的出版发行,增进了读者对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的了解。“中国好书”“数字出版精品遴选推荐计划”等活动,让更多人从阅读弘扬主旋律、传播正能量的精品出版物过程中,爱上读书、读有所得、读有所乐。

丰富阅读场景,多元方式让阅读更便捷。移动互联网时代,阅读有了新的场景和表现形式。数据显示,2020年我国超过三成的成年人有听书习惯,用耳朵

“阅读”成为越来越多人的读书新“姿态”。线下阅读与听书等线上阅读途径相结合,个人阅读与家庭、社区、读书会等群体阅读相交融,公众号、阅读APP等虚拟阅读设施与图书馆、书店、农家书屋等实体阅读设施相补充……不断拓展的载体和业态,让随时随地随心阅读成为可能,全民阅读加速成为现实。

保障阅读权益,向阅读人群全覆盖不断迈进。阅读是一种行为习惯,也是一项具体权益。从为阅读障碍者提供盲文出版物、大字出版物、有声读物,到保障未成年人尤其是农村留守儿童、残疾儿童等群体的基本阅读需求,为特殊群体提供精细化阅读服务,让阅读蕴含的温度和人文关怀触达社会的每一个角落。在保障不同群体阅读权益的同时,最大限度降低各个群体的阅读门槛,推动阅读成为人人可享、人人均享、人人乐享的选择与习惯,也可为全民阅读注入更为扎实而深厚的人文内涵。

最是书香能致远。在阅读中传递书香、传承文明,关系着一个人的思想修养,关系到国民素质的提高,关系到一个国家的兴旺发达。从加强优质内容供给保障“有书读”,到夯实硬件基础、利用技术优势确保随时随地“读好书”,再到开展丰富多彩的阅读活动引导“爱读书”,推广全民阅读不仅要在“全”上做文章,更要在“细”上下功夫。将书香中国建设向纵深推进,更好满足人民群众精神文化生活新期待,我们一定能奋力奋进新征程、建功新时代注入强大精神力量。



## 巩固创建成果,再续绚丽篇章

——自贡市巩固全国文明城市创建工作综述

黄鸿

### 恪守为民情怀,巩固创建成果融入日常

4月17日,沿滩新城君豪御园小区居民王盛岚宴请亲朋,她提前到果丰农贸市场采购了食材。“刚搬到小区时,附近只有一个临时市场,又脏又乱,十分不便”,王盛岚介绍,如今新建的规范化市场环境干净整洁、功能分区合理,蔬菜、水果、肉蛋码放整齐,“环境好了,心情也更好了。”

生活环境的持续改善,是创建带来的显著变化之一。近年来,自贡市坚持以文明城市创建为龙头,结合“我为群众办实事”实践活动,让群众最关心、最急盼的问题入手,实施硬件设施、环境卫生、交通秩序等“攻坚行动”,有效解决了农贸市场卫生较差、背街小巷照明不足、老旧小区设施破损、主次干道路面坑洼等一大批群众身边的难题。

创建,既要看到成果,更要体现温度。自贡市始终恪守为民情怀,在

推进城市精细化管理过程中,充分考虑群众生产生活需要,坚持疏堵结合。在治理“摊点乱摆”时,采取布局便民市场、临时摊区等方法,引导游摊小贩规范经营;在治理“牛皮癣”的过程中,专设公共广告栏、社区宣传栏,满足群众日常生活需要;在整治乱停乱放的同时,加大停车位供给……

为巩固提升常态长效,自贡市持续统筹推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等群众性精神文明创建活动,紧扣时代脉搏激发新活力,夯实创建阵地弘扬新风尚。同时,按照全域创建要求,同步推动荣誉、富顺县高质量争创文明城市,形成全面动员、全民参与、全域覆盖的格局。

近年来,自贡市围绕凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗等主题,通过统筹阵地和资源,建成新时代文明实践中心7个、实践所91个、实践站987个,并在各类博物馆、文化馆、爱教基地、科普基地等设立36个实践基地,全覆盖设置学雷锋志愿服务站,将巩固创建成果抓在经常,打通了宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”。(下转A2版)

同时,围绕立德树人根本任务,深入开展文明校园创建活动,将文明校园各项指标生活化、具象化,把学校建设成为培养社会主义核心价值观的主阵地。自流井区推出的卢德铭故居红色教育研学课程,便是加强学生思想道德建设、以红色文化引领文明实践的创新举措。文明单位、文明家庭创建也是亮点纷呈。

### 深化文明实践,巩固创建成果抓在经常

近年来,自贡市围绕凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗等主题,通过统筹阵地和资源,建成新时代文明实践中心7个、实践所91个、实践站987个,并在各类博物馆、文化馆、爱教基地、科普基地等设立36个实践基地,全覆盖设置学雷锋志愿服务站,将巩固创建成果抓在经常,打通了宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”。(下转A2版)

### 本期导读

#### 资阳市雁江区 新时代文明实践 有特色接地气受欢迎

近年来,四川省资阳市雁江区努力把新时代文明实践中心建设成为学习传播科学理论的大众平台、加强基层思想政治工作的坚强阵地、培养时代新人和弘扬时代新风的精神家园、开展中国特色志愿服务的广阔舞台,推动各项工作落到实处。(B1版)

#### 一群好人 一城温暖

2000年以来,河南省鹤壁市广泛开展身边好人宣传学习活动,市民文明素质不断提升,社会文明程度不断提高,涌现出一大批身边好人先进典型,营造了风清气正、向上向善、文明和谐的良好社会环境,全市相继产生各类先进模范人物2万余名。(B3版)

共创美好新生活

